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Anotace 

 

Tato práce se zabývá dopadem na životní prostředí a na ekolologické škody způsobené 

školou Gymnáziem Olgy Havlové v Ostravě za kalendářní rok 2012. Obsahem práce 

bylo zjistit potřebná data a údaje o spotřebě v jednotlivých sektorech a následně je zadat 

do internetové kalkulačky na webu www.ekostopa.cz, který se tímto tématem do 

hloubky zabývá, kde bylo následně možno zjistit takzvanou ekologickou stopu školy a 

zjistit, v které oblasti škola byla méně úsporná a kde se naopak energie využilo méně, 

než byly původní předpoklady. Cílem práce bylo také navrhnout nová úsporná opatření, 

kterými bychom mohli ekologickou stopu snížit. 

 

Klíčová slova: ekostopa, energie, biokapacita, životní prostředí, ekologie 
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Annotation 

This essay deals with impacts on enviroment and also with ecologic damages caused by 

school of Gymnázium Olgy Havlové placed in Ostrava in the year 2012. The content of 

this essay had been to find out needed datas and specifications in each sector and then 

put them into an internet calculator which can be found online at www.ekostopa.cz 

which is deeply interested in this topic and where the results could be found  and 

described where the school was more economic and where the energy was wasted. The 

target of this work was also suggest new ecologic strokes which we could deal with the 

footprint. 

 

Keywords: Footprint, energy, biocapacity, enviroment, ecology  
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1 Úvod 
Cílem práce bylo zjistit ekostopu naší školy a v závěru práce navrhnout možná řešení, 

jak ji můžeme snížit a být více ekologičtí. Na počátku práce byly rozdány studentům 

dotazníky o dopravě, jak se dopravují do školy. Dotazník vyplnilo celkem 60 studentů, 

30 z nižšího gymnázia a 30 z vyššího, a 8 pedagogů. Po vyplnění dotazníků byla data 

zadána do excelovské tabulky stažené z webu www.ekostopa.cz, kde se nám 

automaticky provedly výpočty např. kolik procent studentů se dopravuje do školy 

autem, kolik z nich sami s řidičem atd. 

Po vyplnění těchto dotazníků musela být zjištěna další data přímo od školy např. kolik 

energie se spotřebuje za rok za teplo, kolik vody se spotřebuje za rok atd. Po vyplnění 

těchto dvou dotazníků byla data zadána do internetové kalkulačky na webu 

www.ekostopa.cz, kde jsme se dočkali výsledků, kolik a jak naše škola prospívá či 

neprospívá životnímu prostředí. 

Cílem práce bylo také navrhnout nová řešení, která by přispěly ke snížení ekostopy. 

2 Ekologická stopa (ekostopa) 
„Představte si ekonomiku jako velké zvíře. Jak velkou pastvinu potřebujeme, abychom 

toto zvíře uživili? Plocha této pastviny je ekologická stopa.“ (Aktuality [online]) Takhle 

by se dalo obrazně popsat, co je to ekologická stopa. Dalším výstižným popisem je 

„Ekologická stopa je plocha tzv. ekologicky produktivní země (zahrnuje pevninu i 

vodní plochu), kterou člověk (resp. město, stát, lidstvo) ročně potřebují k zajištění všech 

zdrojů a k likvidaci odpadů.“ (Rozcestník [online])  

Dalo by se říci, že Ekologická stopa (dále už jen ekostopa) je hodnota, která udává 

požadavky lidstva na zemský ekosystém.  Pojem ekostopa byl zaveden v publikaci od 

Williama Reese z roku 1992 (Ecological Footprint [online]), aby byla odpovězena 

otázka, zda lidé přečerpávají přírodní zdroje a „ničí“ tak přírodu, nebo lidstvo nechává 

přírodě rezervy, aby se mohla samoregenerovat.    

Jednotkou ekostopy je globální hektar (gha). Tato jednotka udává, kolik hektarů 

z celkové zemské plochy spotřebuje tento jeden jedinec pro své vlastní potřeby. 

(Ekoporadenstvi [CD-ROM])  

2.1 Výpočty a průměry globálního hektaru 
Aby byla příroda i lidstvo v rovnováze, nemělo by průměrné gha být vyšší než 1,76 na 

člověka. K tomuto číslu se došlo po dlouhých studiích, kdy se musela vzít celková 

plocha Země a vydělit počtem lidí. Tenhle mezivýpočet by měl vycházet přibližne 2 gha 

na člověka. Musíme ve výpočtu ale také zohlednit, že na této planetě nežijeme sami. 

Když odečteme zvířata a rostliny, měli bychom dojít k přibližnému číslu 1,76 gha. 

Připomínám, tohle číslo je velmi přibližné, protože nevíme přesný počet rostlin a 

živočichů, tudíž jde jen o přibližný odhad. (Ekologická Stopa [online]) 
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Pro porovnání, průměr ekologické stopy jednoho severoameričana byl za rok 2012 9,7 

gha, což znamená, že kdyby všichni lidé na této planetě dosáhli této hodnoty, 

potřebovali bychom více než 5 takovýchto planet, abychom se všichni uživili a příliš 

nepřečerpávali přírodu. Průměr ekologické stopy jednoho Západoevropana byl za rok 

2012 5,1 gha. Sice je to méně než v Severní Americe, ale stále bychom potřebovali asi 

trojnásobnou planetu. (Globální Souvislosti [online]) 

2.2 Biologická kapacita (Biokapacita) 
Biologická kapacita je schopnost zemského ekosystému absorbovat přebytečné a 

škodlivé látky a zároveň produkovat nové. S biokapactiou souvisí dva pojmy – 

biodeficit a biorezerva (Slovníček pojmů [online]). Biodeficit nastává, když země není 

schopna produkovat více látek, než dokáže absorbovat. Biorezerva nastává, když země 

dokáže produkovat více látek, než absorbuje. Biorezerva je ideální pro ekosystém, 

protože se nepřečerpávají přírodní zdroje, tudíž má příroda prostor na regeneraci. 

(Ekoporadenstvi [CD-ROM]), (Zelene Uradovani [CD-ROM]) 

Biokapacita se také měří a má stejnou jednotku jako ekostopa, tedy globální hektar. Na 

Obrázku č. 1 můžeme vidět, které země jsou více biorezervované a které naopak mají 

velký deficit.  Na obrázku č. 2 můžeme vidět vztah mezi biokapacitou a ekostopou. 

Bikoapacita je konstantní (28 milionů gha) na rozdíl od ekostopy, která se v poslední 

době stále zvyšuje. Zelene Uradovani. [CD-ROM]. Biokapacita je konstantní, protože 

se Země se nijak nezvětšuje, ani nezmenšuje. Pomyslné pokračování grafu naznačuje, 

že zanedlouho budeme potřebovat alespoň dvě tyto planety na uspokojení všech 

požadavků lidstva. (Ekologická Stopa ČR [online]) 

Obr. č. 1: Biokapacita zemských částí zdroj:<http://footprintnetwork.com> 
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Obr. č. 2: Biodeficit a Biorezerva, zdroj:<http://footprintnetwork.com> 

2.3 Ekostopa a trvale udržitelný rozvoj 

Ekostopa silně souvisí s trvale udržitelným rozvojem. Trvale udržitelný rozvoj je „zlatá 

střední cesta“ mezi ekonomickou, sociální a přírodní sférou (Udržitelný Rozvoj 

[online]). V praxi to znamená, že se je to snaha nalézt východisko, jak uspokojit 

všechny tyhle tři sektory a přitom se pokusit neuškodit ani jednomu z nich. Bohužel 

v poslední době je tomu tak, že nejvíce trpí přírodní sféra a tím se také zvyšuje 

ekostopa.  Ideální případ by nastal, pokud by se trvale udržitelný rozvoj držel stále 

stejný a ekostopa by se nezvětšovala, nejlépe klesala.  

Otázkou je, zda je růst ekostopy ospravedlnitelný, pokud současně roste trvale 

udržitelný rozvoj. Pokud je rozvoj stejný, nebo vyšší než růst ekostopy, pak bych tvrdil, 

že je ospravedlnitelné zvyšování ekostopy. Na naší škole se trvale udržitelný rozvoj 

neustále zvětšuje. (Zelene Uradovani [CD-ROM]) 

V obrázku č. 2 můžeme vidět přibližně 60letý plán na snížení ekostopy, abychom se 

dostali z biodeficitu. Plán spočívá ve snížení spotřeby paliv a orientace na ekologicky 

šetrné materíály. Dodržením tohoto plánu se Země může dostat z biodeficitu. Není však 

jisté, zda se tento plán dokáže uskutečnit, vždyť plán na 60 let je přece jen celkem 

dlouho a nikdo neví, jak bude Země vypadat za pár let, když budeme takhle přečerpávat 

biokapacitu Země. 
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3 Praktické výpočty a naše škola 

3.1 Přehled výsledků ekostopy 

Ekologická stopa školy v roce  2012 747,17 gha 

Biokapacita školy v roce 2012 0,16 gha 

Ekologická stopa školní jídelny školy v roce 2012  3,22 gha 

Ekologická stopa školy celkem v roce 2012 750,4 gha 

Tabulka č. 1: Celkové výsledky ekostopy zdroj: výsledek výpočtu z webu ekostopa.cz 

Z tabulky č.1 lze vyčíst, že celková ekostopa školy byla za rok 2012 750,4 gha. Tyto 

data jsou výsledkem z internetové kalkulačky, do které jsme zadávali zjištěná data. 

Když 750,4 vydělíme číslem 630 (celkový počet lidí ve škole – studenti, učitelé i 

všechen personál) dojdeme k závěru, že průměrná ekostopa jednoho člověka z našeho 

gymnázia je rovna 1,19 gha. Vzhledem k tomu, že ve škole trávíme velkou část dne a že 

průměrné gha v západní evropě je 5,1 (Ekologie a ekonomika států světa [online]) (5,1 

gha je průměr normálního člověka, který má školní docházku již za sebou, nejedná se o 

studenty) lze usoudit, že to není vůbec špatný výsledek. Malé gha lidí vyskytujících se 

ve škole je možné, protože většinu z nich tvoří studenti, kteří nejezdí autem, 

neprodukují splodiny a nekouří, tudíž neprodukují tolik látek, které ekostopu zvyšují. 

Pojďme si nyní projít jednotlivé sektory ekostopy na naší škole jednotlivě a něco si 

k nim říci. V tabulce č. 2 je možno vidět jednotlivé sektory ekostopy naší školy 

s konkrétní hodnotou. 

Budova školy 570,67 gha 

Fosilní energie 91,61 gha 

Obnovitelná energie -0,43 gha 

Voda 2,16 gha 

Doprava žáků 24,02 gha 

Doprava personálu 42,77 gha 

Spotřeba 16,51 gha 

Odpady -0,13 gha 

Školní jídelna 3,22 gha 

Tabulka č. 2: Ekostopy jednotlivých sektorů školy, zdroj: výsledek výpočtu z webu 

ekostopa.cz 
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Graf č. 1: Ekostopy jednotlivých sektorů, zdroj: výsledek výpočtu z webu ekostopa.cz 

3.1.1 Budova školy 

Již na první pohled největší ekostopu produkuje samostatná budova školy. Ekostopa je 

v porovnání s ostatními sektory mnohonásobně vyšší, protože v samostatné budově 

školy se již nachází školní jídelna a všechny ostatní prostory, které mohou na jiných 

školách být oddělené. Také je budova naší školy stará, ale rekonstruovaná. Stáří 40 a 

výše let ale i po rekonstrukci nebude nejúspornější, např. kvůli zastaralosti stavebního 

materiálu, případné plísně, drolení atd. 

V kategorii „Budova školy“ jsou také začleněny všechny ostatní pozemky školy včetně 

školních hřišť, zatravněných ploch, zpevněných ploch i všech jiných. Naše škola je 

sama o sobě již rozlohově velká a navíc má velké zatravněné hřiště a k tomu také 

umělou antuku. Tyto prostory zvyšují ekotopu, protože se o ně musí škola starat např. 

seknáním trávy (benzín do sekačky atd.). Proto je ekostopa školy tak neúměrně vysoká. 

Z celé ekostopy školy se budova podílí na více než 75% ekologické stopy. 

3.1.2 Fosilní energie 

Fosilní energie, dlouho diskutované téma o jejích cenách a snížení dodávek. V kategorii 

fosilní energie byly vyplněny otázky týkající se elektrické energie, zemního plynu a 

paliv. Naše škola byla sice zateplena, ale tepla a zemního plynu se odebírá stále 

relativně hodně. Také máme velkou zahradu, na které škola spotřebuje palivo do 

traktůrku na posekání trávy. Naše škola nevlastní žádnou kotelnu, proto se musí teplo 

dovážet. Fosilní energie se v celkové ekostopě podílí asi na 12% produkce. 

3.1.3 Obnovitelná energie 

S obnovitelnou energií je na tom naše škola relativně špatně. Sice se v tabulce č. 2 

objevilo záporné číslo (tzn. ekologicky vhodné), ale to neznamená, že v dlouhodobějším 
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výhledu by nemuselo být tak velké. Jediné, co naše škola má a používá z obnovitelné 

energie jsou solární panely určené pro ohřev vody na střeše školy. Škola nevlstní žádné 

fotovoltaické články ani větrné mlýny, kterými bychom mohli ušetřit více energie. 

Obnovitelná energie školy se nepodílí na ekostopě, ba ji snižuje, ale v převodu na celá 

procenta je to zanedbatelná část v porovnání s ostatními sektory. 

3.1.4 Voda 

Voda, základní lidská tekutina je nepostradatelná pro veškerý způsob žití. Ve škole se jí 

použijí stovky listrů za den. Škola nemá vlastní studnu, proto musí čerpat z lokálního 

vodovodu. Stejně tak jako nevlastní žádnou čističku vod, proto vše odtéká do kanálu. 

Přibližný odhad je, že 80% z celkové vody, která se použije, se stane voda odpadní. 

Voda není hlavním způsobitelem celkové ekostopy, a proto je ve výsledku v porovnání 

s ostatními sektory zanedbatelná. 

3.1.5 Doprava žáků  

Každý den se do školy a zpět přepraví více než 500 studentů. Kdyby každý student měl 

auto a jezdil autem do školy, nebylo kde zaparkovat, ale doprava by se stala největším 

účastníkem na ekostopě. Naštěstí existuje městská hromadná doprava, kterou se studenti 

dopravují do školy nejvíce. Autobus sice vypouští více nebezpečných látek než auto, ale 

počet lidí, které dokáže převést je mnohonásobně vyšší. Nesmíme zapomenout, že 

někteří studenti se dopravují do školy chůzí, takže se na ekostopě  v této oblasti 

nepodílí. Za zmínku stojí, že studenti za týden do školy a zpět nacestují více než 10 000 

km. Doprava studentů z celkové ekostopy zaujímá asi 3% produkce. 

3.1.6 Doprava personálu 

I když je personálu školy mnohem méně, vyprodukují přibližně dvojnásobek gha než 

studenti. Důvod je jasný: Do gymnázia se sjíždějí hlavně studenti z okolí a blízkého 

okolí a jen pár výjimek z dálnějších končin, zato personál, hlavně pedagogové dojíždějí 

někteří i z jiných měst či vzdálenějších městských čtvrtí. Proto doprava personálu zabírá 

z celkové ekostopy přibližně 6%. 

3.1.7 Spotřeba 
Každý rok se spotřebuje desítky tisíc kWh energie, ale i stovky kilogramů fyzických 

věcí, například kartonů kancelářského papíru. V kategorii spotřeba byly vyplněny 

otázky týkajcí se používání a nakupování nových učebnic a jiného papírového 

materiálu, ale také čísla týkající se ohledně počítačových sestav, nebo notebooků. 

Klíčovým východiskem bylo zjistit, že CRT monitory spotřebovávají více energie než 

LCD. CRT monitorů na škole již tolik nemáme, ale i přes všechny výhody a pokročilost 

našeho IT vybavení školy se spotřeba energie podepisuje na ekostopě ve výši přibližně 

2%. 
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3.1.8 Odpady  
Další z kategorií, kde se výsledné gha pohybovalo pod 0. Je to proto, že ve škole jsou 

důmyslně ustaveny koše sloužící a nabádající studenty k třídění odpadu. Jelikož odpad 

se také dále recykluje, je naše škola v tomhle ohledu relativně vyspělá. Odpady z celé 

ekostopy mají opět minimální hodnoty, že je v porovnání zanedbatelné s nimi počítat.  

3.1.9 Školní Jídelna  
Často obývané místo na škole je jídelna. Výsledek této kategorie není přesný, protože 

např. zemní plyn používající se hlavně ve školní jídelně k vaření byl už započítán do 

kategorie fosilní energie. Proto školní jídelna bez těchto již započítaných okolností 

dosahuje tak malých hodnot, celkem necelé procento z celkové ekostopy školy. 

3.2 Důsledek ekostopy 
Ekostopa výrazně ovlivňuje na životním prostředí. Někdy je to výraznější, někdy méně. 

V grafu č. 2 můžeme vidět, do kterých životních sfér se ekostopa školy podepsala, tedy 

nejvíce do produkce CO2 a lesů. 

Z více než 55% se ekostopa vztahuje na produkci CO2. Molekuly oxidu uhličitého 

napomáhají ke způsobování tzv. skleníkového efektu a globálnímu oteplování. 

V Moravskoslezském kraji také výrazněji přispívá ke zhoršení ovzduší firmy jako 

Mittal Steel vypoštěním nebezpečných emisí.  

Z více než 35% se ekostopa vztahuje na naše lesy. Necelý kilometr od školy leží 

rozlehlý Plesenský les. Škola na něj působí např. vypuštěním odpadní vody, která se 

mohla vsáknout do nedalekého potoka. Také kdyby se třídil bioodpad, mohlo se s ním 

nějak šetrněji naložit než vyhozením do smíšeného odpadu, např na kompost nebo 

popelnice na bioodpad. 

Necelých 5% ekostopy se vztahuje na ornou půdu. Pár kilometrů za školou se nachází 

kukuřičné pole, které mohlo být zasaženo odpady smíšenými, tak chemikáliemi 

z laboratoře.  

Velmi malá část ekostopy se vztahuje na pastviny, vodní plochy a zastavěné plochy, 

proto je zbytečné se jim věnovat když jsou skoro nepoškozené ekostopou naší školy. 
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Graf č. 2: Důsledek ekostopy ve sférách životního prostředí, zdroj: výsledek výpočtu 

z webu ekostopa.cz 

3.3 Výsledky 
Celková ekostopa nedopadla v porovnání s ostatními školami až tak špatně, jak někteří 

předpokládali. V porovnání s jinými školami máme ekostopu stále nízkou. To ale 

neznamená, že věci necháme tak jak jsou v současném stavu. Cílem je dostat ekostopu 

na nejnižší možnou úroveň v nejnižším možném čase. Koncentrace CO2 je nejen 

v Moravskoslezském kraji velkým problémem a to, že ekostopa má z větší poloviny 

vliv právě na produkci a koncentraci tohoto oxidu je alarmujícím výsledkem ekostopy a 

měl by nutit jak personál, tak studenty snažit se ekostopu naší školy snížit na minimum.   

4 Návrhy na snížení ekostopy 
V této části jsou vypracované návrhy na snížení ekostopy pomocí nových, často 

originálních řešení, které by měly být možné aplikovat do škol, pokud disponují daným 

vybavením, pro které je tento návrh určen (návrhy jsou stručně rozepsány pouze jako 

protoypy, kdyby se měl nějaký aplikovat, potřeboval by mnohem více prostoru).  

Některé návrhy se mohou zdát nerealizovatelné z finančních důvodů, ale musíme si 

zvážit hodnoty – buď se budeme snažit snížit ekostopu a sáhneme hlouběji do kapsy a 

požádáme sponzora o dar, nebo budeme raději ekologičtěji náročnější a utrácet 

dlouhodobě větší peníze za energii. 
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4.1 Dynama a rotopedy v posilovně 
Naše škola má jak velkou tělocvičnu a venkovní hřiště, tak posilovnu vybavenou 

rotopedy, činkami a jinými posilovacími aparáty. V posilovně se nachází celkem 14 

rotopedů. Kdyby se na každý rotoped namontovalo dynamo, mohlo by se ušetřit na 

odběru elektrické energie. 

Tělocvična je obsazená každou možnou vyučovací hodinu od pondělního rána do 

pátečního odpoledne. To je celkem 50 vyučovacích hodin za týden. Posilovna sice není 

obsazena celou dobu, počítejme tedy s přibližně 30 hodinami týdně. Je to proto, že do 

posilovny se může chodit pouze od vyššího stupně gymnázia.  Pro příklad počítejme, že 

studenti by v posilovně cvičili 10 minut na rotopedu každou hodinu. To je 140 minut 

celkově najetého času ze všech rotopedů za jednu hodinu. Týdně by se tedy jednalo o 

4200 celkově našlapaných minut. 

Při příkladném použití cyklodynama Aufa (Cyklodynamo Aufa do výpletu [online]), 

které má výkon 3W by se mohlo dojít k těmto výsledkům: Mohlo by se na elektrické 

energii vyrobit až 2940 Wh, neboli 2,94kWh. K tomuto číslu se došlo tímto výpočtem: 

3 * 14 * 252000 = 10584000 Ws = 2940 Wh 

3 = 3W (největší možný výkon dynama) 

14 = 14 rotopedů v posilovně, na všechna by bylo dynamo připevněno 

252000 = celkový počet našlapaných sekund za týden (4200 minut * 60) 

2940 Wh by byl maximální výkon při předpokladu, že by se dynama otáčela na největší 

obrátky celých 10 minut. To je ale v praktickém životě nereálné, protože každý šlape 

jinak rychle a nikdo by asi nedosáhl maximální hranice rychlosti. Předpokládejme, že 

přibližně 2kWh za týden je reálná možnost zisku energie. 

Přibližná cena za elektřinu za 1 kWh je 4,5 Kč (Velké srovnání dodavatelů elektřiny pro 

rok 2012 [online]). To znamená, že za měsíc by nově nasazená dynama byla schopna 

vytvořit 8 kWh a tím ušetřit 36 Kč za měsíc. Tohle je však minimální částka, která by se 

za měsíc ušetřila, musíme brát v potaz, že někteří studenti by na rotopedech trávili celou 

vyučovací hodinu, tím by se vytvořená energie vzrostla. Jelikož jedno dynamo tohoto 

typu stojí 966 Kč, tato investice by se vrátila nejpozději do 27 let od zakoupení dynam. 

Pro tento typ výroby elektřiny je nejpravděpodobnější okamžité využití, takže v úvahu 

by přicházelo osvětlení, možná nějaké lehké elektrozařízení, které nepoužívá velké 

nárazové přívaly energie ale spíše menší hodnoty ale konstantně. Jako příklad se hodí 

nabíjení mobilu či notebooku ve škole. Tento typ výroby elektřiny by také motivoval 

studenty, aby na rotopedech cvičili, protože na naší škole je zákaz nabíjení jakýchkoli 

zařízení ze školní elektrické energie. 
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4.2 Koše na Bioodpad 
Další návrh na snížení ekostopy je zavedení dalších speciálních košů pro třídění odpadu. 

V naší škole již jsou umístěny koše pro třídění plastu, papíru a nebezpečného odpadu – 

baterií. Jako další z košů by se mohl zavést koš na bioodpad, do kterého by studenti 

odhazovali zbytky z biologicky rozložitelného materiálu, například slupky od banánu 

nebo kůru pomerančů. K tomuto ekoodpadu se studenti dostanou velmi lehce, například 

z obědů ze školní jídelny. V dnešní době studenti takovýto materiál odhazují do koše na 

smíšený odpad. Kdyby se zavedly tyto koše, tak by smíšeného odpadu bylo méně a 

ulehčilo by se tak přírodě. 

Na rozdíl od dynam u rotopedů zde nemůžeme čekat žádné vrácení investic. Šlo by 

pouze o zbavení přírody od netřízeného odpadu. Smíšený odpad byl, je, a i po tomto 

opatření bude, otázkou by bylo o kolik procent menší.  

4.3 Zateplení a úspora energie při topení 
Škola již zateplena byla v roce 1997 o tloušťce 7 cm, ale dodatečné další zateplení by 

stále škole prospělo. Když se ve škole netopí a je podzim nebo zima, je ve škole velmi 

chladno. Nízké teploty školní budově nesvědčí, už jenom z důvodu snižování kvality 

zdiva, např. je možný výskyt plísní. V extrémních případech je možný výskyt plísně.  

Aby se těmto problémům předešlo a aby se snížila již velmi vysoká ekostopa budovy 

školy, jsou možné hned dvě řešení.  

První, složitější, spočívá v opětovném zateplení celé budovy. Z finanční stránky to není 

zrovna nejideálnější řešení, studenti by však tohle opatření hlavně v zimních měsících 

vřele přivítali. Polystyren dobře těsní teplo a případné úniky by se zmenšily a tím se 

ušetřila energie za topení. 

Druhé řešení, jednodušší, by spočívalo v nainstalování termofólií např. z alobalu, které 

by se umístily mezi každé topení a zeď. Kdyby fólie byly z dobrého termomateriálu, 

měly by odrážet teplo, které se vsakuje do zdi zpět do pokoje, kam je určeno. Průměrná 

termofólie je široká 4mm a měla by odrazit až 90% tepla (Odrazná Fólie za topná tělesa 

Izoenergy 4mm [online]). 2,5 m
2 

stojí asi 209 Kč. Z této jedné role je škola „zateplit“ 

asi 2 až tři topení. Investice do obalení všech těchto topení by se pohybovala v řádek 

desítkách tisíců korun. 

4.4 Regionální dodavatel surovin pro školní jídelnu 
Méně peňez by se dalo utrácet, kdyby škola používala regionální dovozce surovin. I 

když už část surovin dovážíme z regionu, je to pořád menšina oproti zbytku. Změnou 

dodavatele by se výrazně ušetřilo na dopravě z dalekých končin. Snížením dopravy by 

se také do ovzduší vypustilo méně oxidu uhličitého i jiných látek, které přispívají ke 

skleníkovému efektu. Na druhou stranu, přispělo by se i ke kvalitě jídel ve školní 

jídelně, protože suroviny by nebyly převáženy tak dlouho. Různé otřesy po cestě 

potravinám neprospívají a snižují kvalitu výsledných jídel. Nízká kvalita jídel se nelíbí 
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studentům, a proto školní jídelna produkuje více odpadu. Regionální dodavatelé surovin 

by proto měli navrhovat školám jejich služby. 

4.5 Šetrné praní prádla 
Prádlo se pere ve škole, i když o tom studenti neví. Perou se např. dresy do tělocvičny, 

zástěry od kuchařek aj. Šetrným praním prádla by se dalo ušetřit jak na ohřevu teplé 

vody, tak na celkové odpadní vodě. Praním při nízkých teplotách se dají ušetřit velké 

peníze za ohřev vody. Stačí pouze nakoupit vhodný prací prostředek, se kterým se dá 

prát i při nízkých teplotách.  

Zrušením všech sušiček by přispělo k úspoře vody. Sušičky totiž obecně spotřebují jen 

o malé procento méně vody než pračka při normálním praní. Zakoupením nových 

praček, které nevypotřebovávají tolik vody by napomohlo snížení odpadních vod.  

Nejideálnější by bylo, kdyby naše škola vlastnila i podzemní minivodní elektrárnu, ve 

které by se odpadní voda prohnala turbínami a znovu se použila tentokrát k vytvoření 

elektrické energie. Tento zákrok by však byl tak neekonomický, že by se investice do 

stavby podzemní vodní elektrárny nevrátily ani v příštím století. Proto by se mělo zvážit 

budování podzemních vodních děl v nových ještě nepostavených školách, určitě 

s velkou docházkou, nejpravděpodobněji internátů. 

4.6 Doprava do školy 
Přestože hodně lidí se dopravuje do školy pěšky, více než polovina lidí se do školy 

dopravuje městskou hromadnou dopravou, a několik procent autem. Kdyby všihni, co 

žijí v okruhu 3 km od školy, chodili do školy pěšky a zbytek hromadnou dopravou, 

snížili bychom ekostopu ve velkém měřítku. To je ale bohužel pro některé lidi nereálné, 

protože jim dělá problém ranní vstávání a nemohou si přivstanout o 15 minut dříve. 

Doprava autem je do školy vhodná jen pro lidi, kteří žijí ve velmi odlehlých končinách.  

Například pro personál školy, který žije v okolních vesnicích, nebo na okraji města.      

4.7 Energeticky šetrné spotřebiče 
Poslední návrh na snížení na ekostopy spočívá v nákupu energeticky šetrných 

spotřebičů. Ty poznáme většinou nálepkou A++ energeticky úsporné. Do 

nejproblémovějších spotřebičů spadá bílá technika, ale i IT technologie. 

V současné době se nakupují LCD obrazovky, aby vytlačily poslední kusy CRT 

monitorů na škole. Je obecně známo, že CRT monitory zezadu vyzařují nebezpečné 

radioaktivní záření, které škodí zdraví. Nákupem úsporných LCD monitorů toto záření 

výrazně redukujeme. Velice obezřetně se nakupují nové PC sestavy, aby splňovaly 

nejpozdější ekolimity a byly co energetičtěji nejúspornější.  

Mezi energeticky úsporné spotřebiče by se mohly řadit i úsporné vodní baterie, které se 

částečně již používají.  
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5 Diskuse 
Získané výsledky pomohly vypočítat ekostopu školy a zjistit, ve kterých oblastech byla 

škola více úsporná a také kde méně. Tyto výsledky mohou vést k zamyšlení se nad 

hospodařením, hospodařením školy a teoretickými možnými řešeními, jak ji snížit.  

Dle mého osobního názoru je nejreálnější zavést do škol koše na bioodpad, popřípadě 

koupit dynama na rotopedy. I kdyby se ekostopu nepodařilo návrhy snížit, pořád je lepší 

snaha než nic. Stejně tak jako známé motto „Není důležité vyhrát, ale zúčastnit se“ nám 

prozrazuje, že i když možná dopředu víme, že neuspějeme na 100%, je vhodné alespoň 

projevit snahu o změnu. 

Každá škola by také ráda nosila nálepku „používající jedinečná energeticky úsporná 

řešení“, protože by tento slogan mohl upoutat pozornost nových studentů. Nápadem na 

energeticky úspornou budovou bychom mohli dosáhnout získání grantů z Evropské 

Unie, pomocí kterých bychom mohli zkusit ekostopu snížit na její minimum. 

Za zmínku také určitě stojí naše škola a trvale udržitelný rozvoj. Dle mého názoru trvale 

udržitelný rozvoj převyšuje ekostopu školy, což je do jisté míry ospravedlnitelné. 

Příkladem vzestupu rozvoje se dá považovat např. nákup nových počítačových sestav 

s projektory do tříd, nebo jejich výměna za nové, energeticky úspornější. Se starými 

sestavami je vhodné s nimi zajít do sběrného dvora, protože počítače obsahují velké 

množství kovů, mimo jiné olovo, měď, železo, platinu, nebo zlato (Recyklace 

zastaralých počítačů [online]). Vypuštění těchto látek volně do přírody by znamenalo 

ohrožení přírody, zejména lesů a vodních ploch. 

Bohužel nemáme žádná data ohledně ekostopy školy z roku 2011, nebo dřívějšího, tudíž 

nedokážeme posoudit, zda se ekostopa zvýšila, či snížila. Předpoklad je, že se mírně 

zvýšila. Usuzuji podle toho, že se trvale udržitelný rozvoj školy stále zvyšuje a s ním i 

ekostopa školy. 

Jelikož je svět v biodeficitu, bylo by více než vhodné ekostopu snižovat. Těžko říci, jak 

světový biodeficit může jedna menší škola v Evropě snížit. Jedna nemůže snížit nic, ale 

kdyby úsporná opatření aplikovaly všechny školy jak v Evropě a hlavně v Americe, 

mohl by se biodeficit velmi snížit. Znamenalo by to pro školy investice do úsporných 

opatření, tudíž by se na jistou dobu zpomalil trvale udržitelný rozvoj. Za účelem 

snižování ekostopy si myslím, že je to na jistou dobu ospravedlnitelné. 
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